

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора исторических наук Рынкова Вадима Марковича
на тему: «Социальная политика антибольшевистских правительств
на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)»
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»**

Диссертация В.М. Рынкова написана на тему, практически не получившую научного осмысления с учетом целого ряда важнейших аспектов, характеризующих социальную политику антибольшевистских правительств на востоке России в годы гражданской войны. Автор справедливо отмечает, что ключевое понятие «социальная политика» в изучаемый им период не существовало в современной его трактовке, отмечая, что предмет диссертационного исследования является «исследовательским конструктом», прибегнуть к которому необходимо для решения поставленных в диссертации задач. В этом контексте оправданным является внимание автора к концепции политической диктатуры К. Шмитта, что подводит В.М. Рынкова к обоснованию целесообразности рассмотрения органов власти и управления на территориях, контролировавшихся «белыми», как государственных.

Впечатляет источниковая база диссертационного исследования, основной массив которой включает документы государственных органов различного уровня (высших, центральных и местных) и ведомственной принадлежности. Важную роль в работе играют и документы органов земского и городского самоуправления и других негосударственных организаций, Автор использует материалы 96 фондов 4 федеральных 20 региональных архивохранилищ (значительная часть из них впервые вводится в научный оборот), а также около 200 периодических изданий. Источниковедческий анализ проведен В.М.Рынковым тщательно, для каждого документа устанавливалось его место в системе делопроизводства, ценность и полнота содержащейся в нем информации. Автор корректно обосновывает важный тезис о том, что информационный потенциал сформированной источниковой базы позволяет решить поставленные в диссертационном исследовании задачи.

Важнейшим достоинством работы является ее научная новизна. Как отмечено выше, тема диссертации В.М.Рынкова ранее практически не исследовалась, историография отражает лишь первые шаги в изучении ее отдельных аспектов. В работе впервые изучены основные направления социальной политики всех существовавших на востоке России антибольшевистских правительств. Автор показал, что наиболее детальную с точки зрения нормативного обеспечения и практической реализации социальную политику разработали Комуч, Временное Сибирское, Временное Всероссийское и Российское правительства. Социальная политика этих антибольшевистских правительств проводилась в тяжелых условиях

в тесном взаимодействии органов власти, местного самоуправления и существовавших общественных организаций. Представляет особый интерес проведенный анализ сформировавшейся разветвленной сети центральных, региональных и местных учреждений, ориентированных на реализацию заявленной социальной политики, важным направлением которой было регулирование социально-трудовой сферы, которая, однако, слабо обеспечивалась финансово и организационно.

Заслуживает внимания важный вывод В.М.Рынка о существенной особенности социальной политики антибольшевистских правительств на востоке России – детальном нормативном ее регулировании с опорой на дореволюционное законодательство. В контексте проблематики неравенства доходов населения очень интересен вывод о том, что деятельность органов власти по регулированию заработной платы вела к сокращению социальной дифференциации и установлению гарантированного минимума, в условиях выплаты пенсий и пособий пострадавшим во время военных действий и революционного гражданского противостояния, их родным, семьям призванных в армию, беженцам, эвакуированным рабочим и служащим. При этом главным финансовым источником для социальной помощи населению оставались средства, выделяемые органами власти.

Принципиальное значение имеет вывод В.М. Рынка о том, что социальная политика антибольшевистских правительств носила менее выраженный мобилизационный характер в сравнении с политикой большевиков, что, однако, уменьшало возможности аккумулировать ресурсы для быстрого задач социальной политики. Думается, что диссертационная работа В.М. Рынка открывает возможности для дальнейшей детальной проработки различных аспектов социальной политика антибольшевистских правительств на востоке России в годы гражданской войны.

Как показывает автореферат, диссертация В.М. Рынка является оригинальным исследованием, написанным автором на актуальную тему, она обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты. Научные положения и выводы, сформулированные в диссертации, обладают необходимой достоверностью, прошли основательную апробацию.

Исходя из сказанного выше, считаю, что диссертация «Социальная политика антибольшевистских правительств на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 г.)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Рынков Вадим Маркович заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Член-корр. РАН, доктор исторических наук, профессор
Профессор, заведующий кафедрой исторической информатики

исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Бородкин Леонид Иосифович

12.04.2021.

Контактные данные

тел.: +7 (495) 939-11-65, e-mail borodkin@hist.msu.ru

Адрес места работы:

119234, Российская Федерация, г. Москва, Ломоносовский пр-т, д. 27, корп. 4,
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,
кафедра исторической информатики исторического факультета

Тел.: +7 (495) 939-3566; e-mail: faculty@hist.msu.ru

Подпись сотрудника

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Л.И. Бородкина удостоверяю:

